



1月9日,由省政协办公厅主办、各界导报社承办的“秦人 秦事 秦商量”讲好新时代政协故事活动在西安圆满收官。



省政协主席徐新荣为一等奖获奖者颁发证书和奖杯

唱响政协好声音

——“秦人 秦事 秦商量”讲好新时代政协故事”大赛综述

□ 记者 冯倩楠 白瑶

腊梅初绽,春归有期,一场颁奖仪式如约而至。1月9日,由省政协办公厅主办、各界导报社承办的“秦人 秦事 秦商量”讲好新时代政协故事”颁奖仪式在西安举行,透过一部部好作品回顾难忘瞬间,历数耕耘收获,展现活力满满、蒸蒸日上的人民政协事业。

用情书写一线精彩

清晨,当第一缕阳光洒下,一座绿树环抱、鸟鸣入耳的村庄逐渐出现在视野中。“收板栗子,收魔芋,收各种山货……”

这是一等奖短视频作品《山之味 心之桥》的开头场景。作品中,汉中市镇巴县政协委员张红通过“跑山阿红”网络账号,凭借100多场直播活动,帮助镇巴乡亲把当地山货销售到全国各地,用一己之力扛起一方百姓的希望。

视频刚刚播放结束,全场响起如雷的掌声。为什么选择张红委员的事迹参赛?镇巴县政协秘书长刘智给出了答案:委员履职覆盖范围广、带动能力强,委员网上卖山货、群众得实惠,这样既能宣传家乡,又能“流量”变“销量”,让更多本地产品走出大山,有效助推全县电商物流业的发展。

得益于一次“微协商”会议,宝鸡市千阳县安馨家园社区建起了蔬菜超市、健身设施、晾晒设施。这是二等奖短视频作品《微心愿 秦商量》的故事内容。

“社区设施缺少的情况是我们在走访调研中发现的,虽然不是啥大事,但却是群众所需所盼。”千阳县西新区社区委员工作室召集人罗晨兰委员说,“微协商”就是发挥“秦商量”协商议事,为民办事的作用,推动“秦商量”实践见行动、有温度,让群众真切感受到委员就在身边。

“把娃和大人从手机上抢回来!”咸阳兴平市政协报送的作品《从一个提案到一个图书室建设记》讲述了兴平市政协依靠提案工作建设图书室、营造书香氛围的故事。

“这是兴平市委、市政府、市政协重视提案工作、助力民生大事落地的一个缩影。”兴平市政协党组成员、办公室主任杨建春道出了作品选题的初衷,提案是人民政协履行职能的重要方式,写好提案是一名政协委员的必备素质和“看家本领”,也是用好委员“话语权”、发挥“正能量”的职责所在。

“西安蓝”与“生态绿”交相辉映,咸阳明清老街重获“新生”,榆林医院实现检查结果互认,渭南市印包装产业迎来新发展,铜川市普惠金融改革试验区建设稳步向前……颁奖典礼现场,一部由各地参赛作品混剪而成的短视频,勾勒出全省政协委员、干部心系“国之大者”,情牵“万家灯火”的动人画面。

用心呈现政协故事

今年是大赛走过的第三个年头,较之以往在形式上突破了单一短视频,增加了文稿作品。报送作品制作越来越精细,内容质量越来越高是参赛单位和观众共同的感受。

这离不开参赛单位的精心筹备策划。

征集选送49件作品,西安市政协成为全省市级单位当之无愧的参选“大户”。西安市政协研究室宣传信息处处长杨建春告诉记者,前期作品征集时,西安市政协制定了“作品有深度,讲述有温度;画面有美感,构思有亮点;创作有雕琢,视听体验好”的创作原则,引导参与者紧贴活动主题,围绕发挥“秦商量”协商议政平台作用、助力经济社会高质量发展的履职成效开展创作。

“为营造浓厚的活动参与氛围,我们还积极宣传活动的征集、初审、网络投票等各个环节的信息,形成良好舆论氛围,发动政协系统各组成单位积极关注、参与活动,形成广泛参与、人人关注的良好局面。”杨建春说。

省政协经济委员会推荐的短视频作品《“我们”有力量》,讲述了省政协委员张国宁为民营企业对接资源、助推省内科技成果转化

的故事,获得此次大赛视频类作品二等奖。“专委会十分重视‘秦商量’大赛,连续三年共报送了7个作品。今年接到通知后,结合前两年的备赛经验,我们积极为委员出谋划策、搜集资料,鼓励委员踊跃参与。”省政协经济委员会办公室副主任赵志威告诉记者,在发动委员之初,经济委员会就提出作品要突出界别特色的期望,建议委员从日常调研、协商、提案、反映社情民意信息等工作入手,展现委员助力全省经济社会发展的良好面貌,体现委员实干担当精神。

“印台区政协是全市各区县里唯一一个连续三届参赛的单位,去年获奖,本次活动获得了两个奖。”铜川市印台区政协秘书长张永吉说,“秦商量”短视频大赛已经成为展现省市区三级政协工作的一个品牌,为传播好政协声音,这次参赛作品从前期策划到撰写脚本再到拍摄,整整经历了一个月的打磨。

铜川市宜君县政协报送的文稿作品则源于一次委员培训活动中,宜君县政协秘书长田斌与县政协委员寇银珍的“邂逅”。在会前聊天时,寇银珍讲述的事迹让田斌的宣传雷达“响”了起来,“会后,我就带着干部去她家做了一次采访。”田斌告诉记者,为了让文稿尽善尽美,初稿完成后,他专门向各界导报社铜川记者站站长蒋维博取经,后将文稿从2000字压缩至1000字左右。

用力促成委员大联欢

挥毫泼墨间,一幅六尺对开行草书跃然纸上,上书“秦人秦事秦商量”。

一张红纸上,几个栩栩如生的人物正围坐“协商”,头顶悬着一行字“秦人秦事秦商量”。

长卷舒展,一幅“花开四季、香满神州”的水墨画令人惊艳。

这是董松多、周佩贤、张煜三位剪纸、书画、书法名家在颁奖仪式上送给主办单位的珍贵礼物。

与以往“秦商量”短视频大赛决赛现场相比,这次主办单位专门将介绍作品环节的时间压缩,加入了四个特色节目,为颁奖仪式现场带来一波又一波的高潮。

展播政协工作作品,主持人、表演嘉宾是



省政协委员、主持人徐杰、孙维应邀主持颁奖仪式

政协委员,领奖人和观众是政协委员、干部……如果说作品是全省各级政协为国履职、为民尽责的“镜子”,那颁奖仪式则是一场不折不扣的全省各级委员“大联欢”。

仪式开始前,年近七旬的汉中市佛坪县往届政协委员黄文庆早早地从汉中赶到了活动现场。看着现场人头攒动,政协干部、委员们交流互动不亦乐乎,黄文庆有感而发:“再次感受到政协这种浓厚的氛围,我倍感亲切,今天来值了!”

当天,黄文庆撰写的《我与政协的三次幸运结缘》获得文稿作品一等奖。“我当了三年政协委员,履职期间个人能力、素质和境界都得到了很大提升。可以说,政协已经成了我的‘老朋友’,是我生命中浓墨重彩的一笔。”黄文庆饱含深情地说,“虽然我现在不是政协委员,但我会永远珍藏与政协的这段记忆,将政协委员的使命担当长久地保留、传承和传播出去。”

颁奖仪式结束后,伴随着最后一个节目《我和我的祖国》的精彩演出,颁奖人齐登舞台,与台下观众一起挥舞着手中的国旗,将现场气氛推向了高潮。舞台上,一位坐着轮椅的颁奖人引人注目,他就是商洛市镇安县政协委员马华。当天,以马华的个人事迹为内容的短视频作品《轮椅上的善行》获得了二等奖。

“领到证书的那一刻,我心中感慨万千。它让我相信,即便身体残疾,我们残疾人的声音与付出也照样能被看见、被尊重。”通过这次活动,马华对“秦商量”协商议政平台也有了不一样的感受,“它不仅为委员提供了履职的平台,更提供了一个传递正能量、共同参与做善事的平台,让更多需要帮助的人和事被看见,进而得到帮助。”

本次活动激励了马华的履职热情,他说,未来将积极参与调研协商活动,传递政协正能量,为残疾人争取更多权益保障,为构建更包容公平的和谐社会贡献力量。

活动结束后,宝鸡市扶风县政协干部王哲依依不舍:“活动办得很务实、很有活力,不仅让我们看到了其他政协的履职成绩,也对我们今后更好地履职尽责很有启发。活动中穿插了一些凝人心、聚共识的节目,现场大团结大联合的氛围浓厚,让我们进一步理解了政协凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量的深刻内涵。”



省政协副主席李兴旺为二等奖获奖者颁发证书和奖杯



省政协秘书长王刚为三等奖获奖者颁发证书和奖杯

寄语

榆林市政协研究室副主任李晓赞:下一步,榆林市政协将紧紧围绕中心工作,积极发挥专门协商机构作用和委员主体作用,广泛动员县市区政协组织和广大政协委员,扎实开展调研视察、广泛凝聚共识,积极撰写社情民意信息,提交高质量提案,用好“秦商量”协商议政平台,继续讲好新时代政协故事,在助力全市经济社会高质量发展这张全景图中画好政协履职“工笔画”。

西安市未央区政协委员、草滩街道党工委副书记李伟:下一步,未央区政协草滩委员小组将在未央区政协的领导下,深入贯彻落实党的二十大精神,把人民政协为人民理念贯穿履职全过程,主动担当作为,扎实履职尽责,进一步做好联系群众、服务人民工作,切实将委员工作室建在群众“心坎”上,奋力书写履职为民的时代答卷。

咸阳市旬邑县政协委员张高峰:“秦商量”协商议政平台为委员深化交流、互学互鉴、共同提高提供了重要渠道,为广大基层委员反映民意、纾解民忧、服务民生搭建了良好平台。作为一名基层林业工作者,我将时刻牢记政协委员的责任担当,用好“秦商量”协商议政平台,聚焦主责主业,运用建言献策、调研报告、社情民意信息等多种方式,提出更多接地气、有温度、有价值的意见建议,协助党委政府把群众的“愿望清单”变成“幸福清单”。

铜川市政协副秘书长、办公室主任张建新:今年我们报送的作品,讲述了铜川市政协通过协商议政推进铜川普惠金融改革试验区更好为老百姓服务的履职实践,生动展示了铜川市政协发挥专门协商机构作用、把“秦商量”具象化落实在铜川大地上的主动作为。未来,铜川市政协将坚持把习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想贯彻落实到履职工作中,紧紧围绕中心、服务大局,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,为奋力谱写中国式现代化的铜川实践贡献智慧和力量。

宝鸡市政协研究室调研信息科干部李哲宇:“秦商量”协商议政平台拓宽了政协履职的渠道,为委员协商议政和群众反映诉求搭建了平台。每年举办秦商量活动是一次促进干部学习进步的绝佳机会,不仅能直观了解到全省各市区政协工作的履职亮点和特色成绩,也对个人履职进步有很大的启发和推动。我将以本次活动为契机,奋发向上、担当作为,在实干中磨砺履职本领,为新时代人民政协事业贡献一份力量。

延安市洛川县政协委员白利民:这是我第二次参加大赛,在参加活动的过程中,我对“秦商量”协商议政平台有了更多认识:过去我们只是围着当地的民生实际进行协商议政,

但自从有了“秦商量”平台后,委员们还能在平台上参与事关国计民生的讨论互动,不仅开阔了眼界,还能促进干部履职进步。以后,我们更要充分利用这一平台,积极协商建言,让政协委员的身份更加熠熠生辉。

宝鸡市政协研究室主任马碧峰:宝鸡市政协坚持以市带县、双向联动、共建共享,将“秦商量”协商议政平台覆盖到全市各县区政协机关和市县区两级政协委员,实现了协商议题全省三级政协委员共同讨论,委员随时随地参与网络议政,提案和社情民意信息实现“一键提交”,与市政府12345平台互联互通,“秦商量”成为彰显政协特色、发挥专门协商机构作用的重要支撑。我们将继续调动委员网上履职积极性,抓好“秦商量”推广应用,实现网络协商议政常态化、实效化,建立协商议政成果落实反馈机制,凝聚起社会各界推进宝鸡高质量发展的强大合力。

商洛市丹凤县政协文史委主任周文治:政协素有智库、人才库之称。在政协,要做好服务委员建言资政、参政议政等工作。得益于政治理论、路线方针、政协知识的学习,我在服务委员的过程中不断学习、历练,得到了全面发展。相比以往的岗位,在政协更能体会到成就感和存在感,我们政协人应具备家国情怀。

延安市宜川县政协委员王永强:2025年,我将继续在政协的舞台上积极作为,聚焦社会民生改善,围绕教育医疗、乡村振兴、营商环境等领域建言献策,以“小切口”反映民生“大问题”,助力解决群众急难愁盼,让人民群众切实感受到“政协很近、委员很亲”,为政协事业增添光彩。同时,身体力行讲好新时代三秦大地政协故事,为实现陕西高质量发展贡献政协委员力量。

安康市平利县政协委员王健春:作为文化艺术界别委员,我将自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,带头开展文艺“六进”志愿服务,借由县文联平台密切联系界别群众,积极发挥“上联下联、左联右联”作用,用心用情用功书写履职故事,争做“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的优秀政协委员。

渭南市政协副秘书长王耀武:渭南市政协把反映社情民意信息工作作为“一把手工程”,建平台、拓渠道、抓机制,取得“量”“质”双优的成绩。市政协将以此为契机,强化组织领导,加强队伍联动,深化渠道拓展,不断完善机制,确保社情民意信息“提得准、说得对、办得好”,为促进民生改善、提升群众“三感”、助力市域社会治理效能提升贡献政协力量。

记者 冯倩楠 白瑶 张涵博 整理



榆阳区政协委员、榆林市榆阳区工文团团长孙长贤现场演唱陕北民歌《跟着共产党把革命闹》



省政协委员、省歌舞剧院国家一级演员沙莎带来独唱《快快走进你》

本版图片由记者 张璐 摄